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Imprimez toutes les cartes et les enveloppes

en recto uniqguement.

NS

Instructio

, en recto, A3.

Imprimez le plateau, les pieces de puzzles et

les éléments du 2nd fichier

Impression



INGREDIENTS:
sucre, chocolat,
huile de palme,

noisettes

Il nous faut plus de soja
: | pour nourrir le bétail

)3
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ETE MAX
25°C

Antarctique

Type : Tres froid
(couvert de glace, trés
peu de précipitations).

Lieu:
pole sud

HAUTES TERRES

Type : Désert
volcanique froid
(champ de lave, sable
noir, trés peu de
végétation)

Localisation : Islande.

GOBI

Type : Froid en hiver,
chaud en éte
(rocheux et semi-
aride).

Lieu : Mongolie et nord
de la Chine.

SAHARA

Type : Désert chaud
(principalement
sableux et rocheux).

Localisation : Afrique
du Nord (Algeérie, Libye,
Egypte, Maroc,
Mauritanie, Mali, Niger,
Tchad, Soudan).

ATACAMA

Type : Désert trés sec
et tempéré (beaucoup
de sable, de roches).

Localisation : Nord du
Chili & Sud du Pérou
(Amérique du Sud).
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’\EETE MAX 40°C rM MAX 50°C

MOYENNE -57°C

l ETE MAX
HIVER -zo°é' E,
a2 1

MIN -89,2°C

Oun pouvons-nous

nous reposer ?




PRAIRIE

PRAIRIE

ARCTIQUE

}{’uniquement la moitié haute de la page

PRAIRIE

A cause du changement

climatique, les renards “"*1521=

prennent le dessus sur les renards
212 #+ 319 qui habitaient la

depuis toujours .

25Y
26 Z

O Espace

O m m O O W Pp




PRAIRIE

PRAIRIE

S'il n'y a plus assez de prédateurs,

les 857" 2%2215"" 519 sont
trop nombreux et les plantes
n'ont pas le temps

de16152119195 .

25Y
26 Z

© Espace

De minuscules particules de

16124#1920 % 17 215 se répandent

- partout dans la nature, méme dans

le 315" 16 19 des animaux

(y compris les humains)

Le braconnage est une activité
illégale qui consiste a tuer et

capturer des 5191653519

19 #2122 #7519 sans autorisation,

souvent pour les 20 ** 1516 855 19.




PRAIRIE

Les mangroves sont des foréts qui
grandissent dans ' 5 # 21
etoules15%195#21=

etles1615 % 1919 15 + 19 se

reproduisent.




Le pergélisol est un sol qui reste

ARCTEOUE normalement 7512 5 mais qui peut

libérer beaucoup de gaza 566520

O (519" " 5lorsqu'il se
réchauffe en raison du changement

climatique.

Certaines espéces qui ne sont pas
12153 #12 5 19 peuvent devenir
% +22#19 % 22519 et nuire a

'environnement en prenant le

dessus sur les autres plantes.

25Y
26 Z

© Espace

10



1

Les pages suivantes sont des alternatives aux messages codes :

OCEAN ARCTIQUE PRAIRIE

Vous pouvez choisir soit les messages codés soit les rébus ci-dessous.
Si vous utilisez les rébus, vous n’aurez pas besoin des enveloppes puisque ils
nécessitent seulement une carte.

De tout petits morceaux de plastique
qui se retrouvent partout dans la
nature, y compris chez les animaux

D W)
"-T TP L

Le fait de tuer ou de capturer des
espéces sauvages sans autorisation
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Un sol qui reste normalement gelé mais
qui peut libérer beaucoup de gaz a effet
de serre lorsqu'il se réchauffe

Espéce qui n'est pas originaire de
l'endroit ou elle se trouve et qui nuit a
'environnement

\ 4
coey A

Une forét qui pousse dans l'eau et ou les
oiseaux et les poissons se reproduisent
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CONTENUS DES ENVELOPPES

Les solutions peuvent étre placées dans les enveloppes ou distribuées séparément.

2 cartes
“message
codés” *

5 cartes liens
logiques

2 cartes images

2 cartes
“message
codés”

prairies

4 cartes liens

désert .
logiques

2 cartes
“message
codés”

2 cartes images

4 cartes liens
logiques

3 cartes images

2 cartes
“message
codés” *

4 cartes liens 4 cartes liens

logiques logiques

2 cartes
“message 2 cartes images
codés” *

. 4 cartes liens
2 image cards

logiques
: 2 cartes
4 cartes liens “
logiques B o
codés” *

2 cartes images 2 cartes images

2 cartes images

5 cartes liens
logiques

2 cartes
“message
codés” *

2 cartes images

10 cartes paires

* Des rébus sont fournis si vous souhaitez utiliser moins de messages codés. L'enveloppe du défi
correspondant peut alors étre omise, car les rébus ne comportent qu'une seule carte par défi et ne
nécessitent pas d'instructions. Assurez-vous d'utiliser la carte solution correspondante.

MODELE POUR
LES ENVELOPPES
INSTRUCTIONS

PLIEZ ET AGRAFEZ
LES COTES

LAISSEZ LE HAUT

OUVERT
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Les pages 34 a 36 sont des alternatives aux défis suivants :

OCEAN ARCTIQUE PRAIRIE

Vous pouvez utiliser les enveloppes ci-dessous avec les deux cartes défi pour
le message codé. Si vous utilisez les rébus, vous n'avez pas besoin des
enveloppes correspondantes ci-dessous.

&

g

INSTRUCTIONS
NV320 i430

et comprendre le sens de la phrase !

Q
T
<)
9
0
v
Q
<0
| -
<)
&)
o)
@
9]
wn
)
&
Q
N
3}
©
o
O
‘©
o

Remplacez chaque caractére par la lettre
correspondante pour trouver les mots manquants
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kPLEZENDEUX :  MODELEPOURLES
ETCOLLEZLE |  CARTESSOLUTIONS

: 2: PLIEZ DE NOUVEAU EN
: DEUX,

: (SOLUTION A L'INTERIEUR,
! TITRE A LEXTERIEUR)

La consommation de produits contenant
de l'huile de palme entraine la .
déforestation et affecte les animaux de la *
forét. Que pouvez-vous changer chez

vous pour améliorer la situation ? N ol I n1 o s




Replanter des foréts avec des arbres
différents et de l'espace pour les plantes
favorise le retour des animaux. Mais si
une seule espéece d'arbre est plantée en
rangeées, il n'y a pas assez de nourriture ni
d'abri.

Pensez a au moins cinq éléments
naturels nécessaires a une forét en
bonne santé.

Dans une forét saine, de nombreux
animaux et plantes cohabitent.
Lorsqu'on coupe des foréts, non

seulement les arbres disparaissent,

mais aussi la plupart des animaux, qui

perdent leur habitat. Que pourrait-on

faire dans votre école pour réduire
l'utilisation de papier ?

o
AR R R R RRRRRERRRRREEREEREEREERRERRREREREREREREREREREREREREREREDR!
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Consommer beaucoup de viande
nécessite beaucoup d'espace et
contribue a la déforestation.
Connaissez-vous un plat équilibré

ST NOILAT0S
S

DEFI FORET

Les mangroves sont des foréts qui
poussent dans l'eau et ou oiseaux et
poissons se reproduisent.

Expliquez ce que vous ressentiriez NOE 1"105

s1 vous étiez un poisson nouveau-
né dans une mangrove. Pensez
aux racines des arbres qui vous
entourent et aux prédateurs qui
. 9poo abessaw
vous guettent ! : llllllllllllllllllllllllllllllllllllllll EEEn

DEFI FORET
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Nous produisons tellement de déchets

que nous ne savons plus quoi en faire !

Une partie se retrouve dans la nature et

file jusqu'a l'océan, ou ils ont un impact
trés important sur la faune.

Ily en a tellement qu’on appelle ¢a “le

continent de plastique”.

Citez une action que vous faites déja

pour réduire vos déchets !

L'utilisation excessive de produits
chimiques, comme les engrais, peut
entrainer une surcharge de nutriments en
aval. Cela peut entrainer la mort compléete
de certaines zones océaniques par
disparition de l'oxygene.
Expliquez le fonctionnement du
compost : que peut-on y mettre ?
Saviez-vous qu'il peut remplacer les
produits chimiques pour nourrir les
plantes ?

NOILLMOS

DEFI OCEAN

NOILLMIOS

DEFI OCEAN




De minuscules particules de
plastique se répandent partout dans
la nature, méme dans le corps des

animaux (y compris les humains).
On les appelle microplastiques. - N OI 1"105

apod abessaw 9] anod

DEFI OCEAN

Regardez les objets autour de
vous contenant du plastique et
discutez de celui qui serait le plus
facile a remplacer par quelque
chose sans plastique !

Un océan riche en biodiversité est
plus résilient aux changements. Les :
créatures capables d'éliminerla  :
pollution sont si petites qu'on les
appelle micro-organismes. Plus elles : N0!1n1os
sont diversifiées, mieux l'océan se
défend. Pourtant, pensez-vous qu'il
serait préférable de ne pas le
polluer du tout ?

Q
®
\

DEFI OCEAN




On trouve des poissons et des animaux
marins en bonne santé dans la biodiversité
des récifs coralliens.

La pollution nuit aux océans, et plus
particulierement aux récifs coralliens. La
biodiversité qui grandissait autrefois est
danger ! Observez attentivement les
images : quelle est la cause exacte de
ces différences ?

coloré, corail,
eau propre, varie

vide,
pollution,
malsain

S'il n'y a pas assez de prédateurs,
les herbivores deviennent trop
nombreux et les plantes n'ont pas le

temps de pousser.

Pouvez-vous trouver des solutions
pour réduire ce phénomene,
appelé surpaturage ?

NOILLMOS

DEFI OCEAN

NOILLMIOS

DEFI PRAIRIE




Le braconnage est une activité illégale
qui consiste a tuer et capturer des
especes sauvages sans autorisation,

souvent pour les trophées. N 0! 1 n1 o s
Pensez a une action que les juges
pourraient demander aux
braconniers d’accomplir afin de
restaurer la biodiversité.

9poo abessaw 3] unod

DEFI PRAIRIE

La fragmentation des habitats peut entrainer _
la disparition de certaines especes.
Imaginez différents endroits ou des  :
corridors fauniques (comme des ponts ou -

des tunnels) devraient étre construits pour:
faciliter les déplacements des animaux. : NO! I n1os

DEFI PRAIRIE

3-6

*

. * depending on calculation method




Les systémes agricoles naturels avec
rotation des cultures et mélange de
plantes contribuent a la santé des sols
(vers, insectes, champignons). Dans les :
systémes agricoles intensifs, avec NO! 1"105
monocultures (une seule culture sur -
une grande surface), la vie est :
beaucoup moins présente. Expliquez

ce que vous préféreriez faire si
vous étiez agriculteur, et pourquoi.

vonocutwre, © DEFI PRAIRIE

@ intensive farming,
&  unhealthy soil.

Diverse,
insect friendly,
natural farming.

Les pesticides ciblent généralement -
plus d'espéces que celles visées et
entrainent souvent une diminution du =

bien-étre de différentes formes de
vie. Réfléchissez a la question de : N 0! ln1os
savoir si les bénéfices sonta -
court ou a long terme.

DEFI PRAIRIE




La transformation des déserts poury
installer des activités humaines (comme
'extraction de ressources) a des
répercussions sur la faune et la flore
fragiles qui s'étaient adaptées a ces
conditions spécifiques.

Pensez aux villes construites dans le
désert (comme Dubai ou Las Vegas)
et réfléchissez a l'endroit ol vous
souhaiteriez les déplacer si possible.

v .,
=

R

Certaine espéces qui ne sont pas
locales peuvent devenir invasives et
nuire a 'environnement en prenant le

dessus sur les autres plantes.

Discutez si un principe similaire
pourrait également s’appliquer aux
animaux et essayez de trouver au
moins deux exemples d'insectes qui
sont de plus en plus présents en
Europe.

45
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Il existe une grande variéte de
déserts dans le monde : certains sont
plus grands que d’autres, certains
sont plus chauds que d’autres, et
leurs sols et leurs types varient.

Trouvez leur point commun
(astuce : pensez a la météo).

Bien que les déserts puissent sembler

pauvres en biodiversité, ils peuvent étre
riches en animaux et en plantes qui se
sont adaptés a ces conditions extrémes.

Il est important de les protéger, car la

biodiversité y est unique et vulnérable.

Imaginez la quantité d'eau qu'il vous
faudrait transporter pour passer une
semaine dans le désert !

NOILLNT0S

DEFI DESERT

NOILLNT0S

DEFI DESERT




Les oiseaux migrateurs, font partie des
espéeces touchées par la désertification :
un phénomeéne ou des zones pauvres en
biodiversité et arides envahissent des
terres ol cohabitaient autrefois de N011n1os
nombreux étres vivants. Ce phénomeéne
est la conséquence de différents facteurs,
dont le changement climatique.

Réfléchissez aux actions possibles
pour lutter contre la désertification.

DEFI DESERT

Le pergélisol est un sol qui reste :
normalement gelé, mais qui peut libérer -
de grandes quantités de gaz a effet de
serre lorsqu'il se réchauffe en raison du

changement climatique. : NOlln1os

9pod abessaw 3] 1nod

DEFI ARCTIQUE

Expliquez en quoi la fonte du
pergélisol est un cercle vicieux et quel
est son lien avec le changement
climatique. (un cercle vicieux se

produit lorsque deux phénoménes :
néfastes s'amplifient mutuellement.)
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Les poisons s'accumulent le long de
la chaine alimentaire et se
transmettent au fil du temps.
Réfléchissez a qui se trouve au
sommet de la chaine alimentaire
et a ce que cela signifie. Les
humains sont peut-étre plus liés au
plancton qu'on ne limagine !

A cause du changement
climatique, les renards roux
prennent le dessus
sur les renards blancs qui
habitaient la depuis toujours

Pourquoi les renards blancs ont-
ils plus de mal a vivre dans
l'Arctique aujourd'hui ? Pensez a

la couleur de leur environnement !

NOILLMOS

DEFI ARCTIQUE
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Les couleurs ci-dessous montrent
que la couverture de glace de
['Arctique a diminué au cours des
derniéres décennies.

Que pourrions-nous faire pour
ralentir ce processus ?
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Les activités humaines qui produisent
des gaz a effet de serre contribuent au
réchauffement climatique. Ce phénomeéne
est particulierement visible aux podles, ou
le changement climatique est trés rapide.

Pensez a une action que les adultes
autour de vous devraient entreprendre
pour réduire le changement
climatique, et expliquez-leur !

NOILLM10S

DEFI ARCTIQUE
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Les pages 50-52 sont les cartes solutions des rebus que
vous pouvez utiliser a la place de certains messages codeés.
N’utilisez que les cartes solutions correspondantes aux
énigmes choisies (rebus ou messages codés)

CCEAN ARCTIQUE PRAIRIE

Mangue - Rove

Mangrove

wegresesen - NOLLNTOS

poisson qui vient de naitre dans la :
mangrove et discutez de comment .

est votre vie. Pensez aux racines
des arbres autour de vous et des : snga1 3] Inod

prédateurs qui rodent.

DEFI FORET




Mie - Crocs - Plat - Stique

Microplastique

Regardez les objets contenant du
plastique, autour de vous. Trouvez
ensemble quel est celui qui serait
le plus facile a remplacer par un
objet sans plastique !

Pere - G - lit - sol

Pergélisol

Expliquez en quoi le la fonte du
pergélisol est un cercle vicieux et
quel est le lien avec le changement
climatique. (Astuce : un cercle
vicieux c’est quand deux choses
négatives s’amplifient l'une 'autre)

NOILLMOS

sngai 3] inod

DEFI OCEAN

NOILLMIOS
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Bras - Cone - Nage

Braconnage

Réfléchissez a une action que les
juges pourraient demander de

faire aux braconnier pour restaurer :

la biodiversité.

Un - Vase - Ive

Invasive

Discutez ensemble si le méme
principe pourraient arriver avec
des animaux et trouvez au moins
deux exemples d'insectes qui sont
de plus en plus présent en Europe.

NOILLNT0S

sngai 3] inod

NOILLNT0S

sngai 3] Inod
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